

FRANQUEO CONCERTADO

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Año. 4'00 ptas.
Al trimestre. 1'00
Mes 0'35

Anuncios y esquelas de defunción
a precios convencionales
Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

Se publica los martes

COFECIARIOS-ADMINISTRADORES
D. José Sanz López
D. Eduardo Picazo
REDACCION
Enrique Benito Chavari, 2
Teléfono núm. 25
ADMINISTRACION
CALLE DE NIGUEL FLAYTES, 1 Y 6, PALANCA
Teléfono núm. 192

Fundador-proprietario director: Francisco de Paula Barrera

Carbones minerales de Asturias
Propietario: RAFAEL GONZALEZ
Calle de LOPE DE HARO, 1
Galleta cribada (especial para cocina)
Menuedo de fraguas

Coque metalúrgico
GRANDES EXISTENCIAS
Iconografía de Contemporáneos

D. José Antonio Ubierna
Llega a nuestras manos un ejemplar de la biografía que se hace del señor Ubierna, en la Iconografía de contemporáneos que se está publicando y creyendo que nuestros lectores gustarán de conocer lo que sobre nuestro ilustre paisano se dice, la copiamos a continuación.

Para el que se detenga a examinar la significación y representación de los diversos elementos que integran la Alta Cámara en la legislatura de 1918, no dudamos habrá de ofrecerle ancho campo la que presenta diversas personalidades. Demostración de este aserto, es el hombre prestigioso de la ilustre personalidad que va a la cabeza de este trabajo, y de la cual no vamos a hacer su apología, sino simplemente a trazar breves líneas acerca de sus notas más salientes, pues los hechos todos de su vida expresan firmeza, rectitud, inteligencia y laboriosidad, condiciones que al concentrarse en un ser, como en el presente caso, hacen que el mismo se destaque de los demás y forme en el número de los escogidos.

Cuando se llega a los primeros puestos en la política, campo al cual acuden todas las actividades nacionales, y en él se ostenta una digna representación, es señal inequívoca de que se vale, de que se tiene méritos propios y condiciones para que el éxito corone el esfuerzo realizado, correspondiendo cumplidamente a las esperanzas y deseos de los representados, como ocurre en el presente caso con D. José Antonio Ubierna, Senador por Guadalajara.

Bien han hecho los electores de la citada población en darle su representación en la Alta Cámara, a un hombre de la especial valía de nuestro biografiado. Sus aciertos constantes en cuantas intervenciones ha tenido en la vida pública, su autoridad reconocida y los prestigios por ello alcanzados, le dan más que suficiente derecho a que su nombre sea la mejor garantía de toda labor provechosa y útil que pueda realizar un Gobierno y una política, así también como la seguridad de que los derechos y aspiraciones razonadas de sus representados, serán atendidos dentro siempre de los justos y equitativos medios de que se dispongan para ello.

Y esto, fielmente interpretado, creemos que sea la principal misión de todo representante en Cortes: el que su distrito no esté desamparado, sino que, por el contrario, se ponga el interés posible para conseguir dotarle de cuantos medios y beneficios sean asequibles.

Nadie puede creerse con más derechos a intervenir en el régimen de un país, que aquel que, como le sucede a nuestro biografiado, las masas han reconocido de una manera clara, expresa y terminante, sus especiales condiciones a que ya hemos aludido antes, y que son las que verdaderamente capacitan para llevar al Parlamento la voz de una provincia.

El voto de los pueblos ha llevado a las Cortes, a las Diputaciones y a los Ayuntamientos, hombres en quienes las masas, con esa especial intuición que las caracterizan vieron a los políticos de convicción que por estar en contacto íntimo con la

opinión, sabían cuáles eran sus anhelos y que habían de luchar noblemente por la defensa de los ideales, así también como por la de los intereses materiales que se les encomendaran; y uno de estos es el actual Senador por Guadalajara, D. José Antonio Ubierna.

La elección y el triunfo de esta prestigiosa personalidad, es motivo de legítimo orgullo para el distrito que representa, el que ha demostrado acierto grande en tal designación, acreditándose con ella las fuerzas con que cuenta y el interés con que mira el porvenir de la comarca confiada a su representación y a las que sabrá responder sobradamente nuestro distinguido biografiado, como lo ha hecho en todos los casos en que se lo han demandado las circunstancias.

DE DOMINGO A DOMINGO

Cosas sin importancia

El tiempo de Herodes ha vuelto. Todos los que han regentado la Inclusa desde hace muchos años y los que están en la actualidad merecen ese calificativo.

Aquel Herodes fué solo uno. Ahora se ha pluralizado asombrosamente. ¿Que pena!

Los actuales Herodes, se disculpan diciendo que la caridad madrileña es deficientísima.

Si no fuese por lo serio del asunto sería cosa de tomarlo a risa.

Que tendrá que ver la caridad, con la mala administración, la mala y escasa alimentación, y la mala asistencia facultativa, que son las causas verdaderas de la mortandad.

Culpar a la falta de caridad madrileña sin haberla solicitado en lo más mínimo durante tantos años, es una premeditada ofensa.

En justa reciprocidad les estaría bien merecido que se les respondiese ejerciendo la acción popular, exigiéndoles responsabilidades por sus crímenes cometidos a sabiendas.

Este escarmiento sería el único eficaz para que en lo sucesivo se acabasen los Herodes.

Con el proyecto de Administración local del Sr. Maura se suprimían las Diputaciones.

Ya hemos visto lo inútiles y perjudiciales que son.

Venga ese proyecto Sr. Maura ahora que es V. presidente del Consejo de Ministros.

Se lo pide, no un político de sus ideas. Se lo pide un madrileño en nombre de sus desgraciados paisanos.

Alegre Jeremías.

NUEVAS MAESTRAS

Han terminado la carrera de Maestra Nacional las siguientes señoritas: D.ª Isabel Andrés Esteban, D.ª Tomasa Arroyo Sánchez, D.ª Josefa Ruiz de Villa, D.ª Maulde Álvarez Olivier, D.ª Vicenta García Andrés, D.ª Herminia Riesgo Gallo, D.ª Luisa Fernández García, D.ª M.ª Elena Moreno y Moreno, D.ª Carmen Antón Mezquita, D.ª Clara Medirano Rivas, D.ª María Lillo Callejón, D.ª Angela Serrano Escalada, D.ª M.ª del Pilar Torrejón Gados, D.ª Beatriz Sedano Gutiérrez, D.ª Agueda Recio Cebrían, D.ª M.ª del Rosario Martín Manzano, D.ª Consolación Arrivillaga Gofi, D.ª Remedios

Sánchez Roy, D.ª Visitación Barcelona Asensio, D.ª Leonor Rico Ladrón, doña María Monserrat Prieto Vidal, D.ª Paula García Ramos, D.ª Coronado Guerrero Rodríguez, D.ª María Dolores Guerra, Jiménez, D.ª María Isabel Bózal Casado, D.ª Bernarda Sánchez de Luis, D.ª Concepción Castillo Zúñiga, D.ª Matilde de la Iglesia Sierra, doña Benita González Calata, D.ª M.ª Pilar Lara Navarro, D.ª María Pérez Álvarez, D.ª María de los Angeles Cervero Cardenal.

De aquí y de allá

Vaya calor

Los efectos del calor no se pueden resistir y destilando sudor no me es posible escribir.

Estoy, lector, desde ayer loco de tanto buscar un asunto que poder en mis coplas comestear.

Leo la Prensa al albur y solo habla del calor, y, si esto comento -¡Abur!, seguramente el lector a mis versos ya a decir: ¡abur!

Por tal razón voy a hablar de un suelto de Wladimir, que trata de Gibraltar.

Dice el notable escritor que España no puede ser nación dueña de su honor ni blasonar de poder, ni garantizar su Kultur, mientras no pueda borrar de nuestra costa del Sur el peñón de Gibraltar.

Muy duro debo tener el encéfalo, Señor, pues no acierto a comprender lo que quiere este escritor.

Una cosa es escribir y otra cosa es transportar a las costas de Agadir, el peñón de Gibraltar.

Y, aunque esto pudiera ser, los ingleses no han de estar conformes con devolver esa gran llave del mar.

No la podemos pedir, no la podemos coger, diga, señor Wladimir, qué es lo que vamos a hacer.

¡Dígame V., por favor!

Ni con razón ni kultur, ni con fuerza ni valor, se puede borrar del Sur el peñón de Gibraltar.

Usted debe de querer venirnos a acalorar con sus ganas de moler. Compadézco al escritor que se firma Wladimir: los efectos del calor no se pueden resistir, porque yo estoy desde ayer, buscando que comentar y no hago más que leer y no lo puedo encontrar.

Ramón Bajones.

El concierto del miércoles

Brillantisima resultó la velada que se celebró el pasado miércoles a beneficio de los obreros, organizada por el Apostolado de Señoras para el mejoramiento moral y material de la clase obrera.

María Consuelo Llardent, con su gentil figura y singular belleza se presentó de nuevo ante nosotros para deleitarnos interpretando al piano con la maestría que la distingue las obras de los grandes maestros, siendo ovacionada al final de cada pieza.

En la sonata en "Do menor, de Beethoven, en una Fantasia del Chopin, en la "Fileuse, de Mendelssohn y en el "Estudio en forma de vals, de Saint Saens hizo prodigios de ejecución y con gusto hubiera pedido el público que los repitiera todos, a no ser por la extensión del programa que había de causar fatiga a la bella y simpática señorita que una vez mas ha prestado su concurso a una obra de caridad.

La serenata "Granada, de Albeniz, la bordó, matizándola con sin igual maestría y delicado gusto; tuvo que repetirla a instancia del público que no cesaba de aplaudir.

El baile infantil, otra parte del programa, resultó precioso. Las encantadoras niñas de Andújar, Gordejuela, Gautier, Valcarcel, García Roure, Castro, Navascués y Relandi, derrocharon gracia y causaron la admiración de todos.

"El patio andaluz, cuadro plástico, en el que lucieron su hermosura y valiosas mantillas y mantones de Manila, las señoritas Blanca Rolandi, María Teresa Cierva, Pilar y Elenita Zabía, Manolita Becerril, Mercedes García de la Torre, Lola, Julia y Amparo Llorente, Angelita Marino, Eloisa Goytre, Carmen Fernández Palacios, Mercedes Castro, Josefina Menéndez, Carmen Arenas y Concha Sancho, fué un encanto de propiedad y acertada distribución de figuras. Por si faltaba algo Heraclio Gautier, hizo un gitano, saladisimo vistiendo con mucho donaire y propiedad el personaje.

Otro cuadro "Copia de Goya, en el que las Srtas. Castro y Rolandi y los niños Navarro, Gautier y Goytre, parecían más que figuras, trozos arrancados del lienzo; mereció la ovación con que fué premiado.

Nuestra enhorabuena a la señora de Figueras, alma del Apostolado y entusiasta organizadora de estas fiestas, y a cuantos coadyuvaron a su éxito.

Los aperitivos alcohólicos

(Conclusión)

Entre las esencias de los aperitivos y demás licores las hay calificadas de relativamente tóxicas: menta, salvia, melisa, tomillos, oréganos, hinojo, anís, coriandra, comino, enebro, moscada, laurel, aloe, clavo, balsamina, columbo, arnica y sándalo; y otras a las que se ha calificado de tóxicas esencialmente: ajeno, genepi, hisopo, badiana, angustura, reina de los valles, wintergreen, almendras amargas y ruda.

La esencia de anís que en tantos licores entra, es de las más mortíferas. Según experiencias de Daremberg, una dosis de ocho centímetros cúbicos basta para matar un conejo de tres kilos. La de huzo empleada en el licor del mismo nombre es tan dañosa, que una dosis concentrada de veinte centímetros cúbicos mata a un animal de nueve kilos de peso. La de vulneraria, en un licor muy popular, así llamado, comprueban repetidas observaciones que incluye elementos muy propios para excitar terrible convulsión, conteniendo cada litro 1'53 gramos de sustancias, cuya inyección intravenosa provoca ataques epilépticos.

«Nos hallamos muy lejos, decían en un informe oficial los doctores Magnan y Laborde, de la época en que los licores eran compuestos únicamente del producto de la destilación del vino, teniendo en disolución sustancias aromáticas, objeto de largas y minuciosas preparaciones.» Fuera de alguna orden religiosa, apenas los fabricantes de licores emplean la destilación directa de los frutos, como las cerezas para el Kirsch, la enebro para la ginebra, etc., y la maceración e infusión de las plantas. Y se comprende. Cien kilos de

frutas, advierte Galtier Boissiere (1), no dan más que cinco de alcohol, mientras que una cantidad igual de granos da cincuenta. De este modo los licores honrados no pueden sufrir la competencia de los que se limitan a echar en alcohol industrial una esencia apropiada. A lo sumo se juntan al alcohol los frutos que le dan el perfume.

La mayor parte de las esencias que se presentan como extraídas de las plantas, no son sino producto del empleo de fórmulas químicas. Nadie ignora que la esencia natural de la reina de los prados que el vermouth debía contener, suele reemplazarse por el aldehído sacílico, sustancia mortal. A la dosis de un gramo para un perro de doce kilos. Para el bitter, que se dice hecho con extracto de wintergreen, se emplea en su lugar el salicilato de metilo que en diez minutos a la dosis de dos centigramos mata un perro de catorce kilos; el kirsch se falsifica y envenena con extracto de hulla. Muchos licores que se juzgan sacados de frutas deben su particular aroma al ácido cianhídrico, que es muy venenoso. Aparece verdad lo que atestiguan C. Ruysen (2), que el consumidor de aperitivos resulta doblemente engañado, porque, además de dársele un alcohol imparo, toma por esencia natural una artificial cuyo análisis puede descubrir la fórmula química y la experimentación demostrar la toxicidad.

El ajeno, aperitivo tan de moda, es, en afirmación exacta de Jules Denis (3), el más pernicioso de todos los licores.

Sin datos ciertos sobre su consumo en España, el de Francia fue creciendo en proporciones aterradoras hasta llegar a 350.000 hectolitros de año 1909. Aun en los ajenos a los que las adulteraciones no añaden mayor toxicidad, hay veneno tan fuerte que, siendo uno de los más poderosos el ácido cianhídrico, hecho por M. Bouchardat (4) el experimento de poner peces en copas con cada uno de estos líquidos, murieron más pronto aquellos cuya agua estaba mezclada con esencia de ajeno.

Multitud de experiencias en diversos animales han verificado se bios de gran imparcialidad como Cadiac, Meunier y Marcé que ponen en clara luz la extrema fuerza tóxica de las esencias de este aperitivo, entre ellas la de hisopo e hinojo, tan en boga.

El conjunto de accidentes funestísimos que determina, ha recibido el nombre de absintismo de su etimología, que precisamente equivale a no bebible, según ya notó Augusto Voisin (1). Todos los tratadistas de alcoholismo se hallan conformes en que el producido por el alcohol mezclado al ajeno presenta carácter distinto de los otros y causa mucho mayor daño. Se aumenta éste, repara T. Moreau (2), por la manera de tomarlo los bebedores, quienes poco a poco le van añadiendo agua, con lo que la división de las moléculas y la unión del alcohol al agua se hace más perfectamente, resultando su absorción completa. Si males sin número produce la actual guerra, también debe reconocerse que ha traído el gran bien de atajar los progresos espantosos del alcoholismo en varias naciones. El Gobierno francés tuvo el acierto feliz de prohibir radicalmente el ajeno, el cual del todo al instante desapareció del consumo público. «Un reglamento de policía, escribe el académico de Cien-

(1) L' antialcoolisme.
(2) L' antialcoolisme.
(3) Aliments et boissons.
(4) L' eau de vie et ses dangers.
(5) De l' état mental dans l' alcoolisme et l' absintisme.
(6) De la liqueur d' absinthe et de ses effets.

cias Carlos Richet (1), ha hecho en una hora lo que millones de discursos y de frases no habian podido hacer en veinte años.

Por una de las bebidas más higienicas pasa el vermut. Pero hace ya tiempo que Maurin lo calificaba (2) de insalubre para los bebedores. Al examinar la fórmula del líquido, aun tal como sólo lo toman las clases ricas, deduce que, a poco que de él se abuse, ha de desorganizar la mucosa intestinal produciendo profundos desórdenes gástricos; y observa que es muy fácil habituarse a tomar con exceso esta bebida amarga, en cuyo caso se abre el apetito, pero no de comida, sino de beber cada vez más. Las esencias con que se la fabrican son tan peligrosas que sólo el respirarlas puede envenenar: de ahí que los talleres de su fabricación deban estar particularmente aireados.

Las del propio cognac, al que se considera comunmente una de las bebidas menos dañosas, suelen provenir de la acción del ácido azótico sobre el aceite de ricino, constituyendo veneno tan activo, que un centígramo solo inyectado en las venas de un grueso perro de Terranova, al cuarto de hora le quita la vida.

Ni es para pasar en silencio que suelen tomarse los licores aperitivos poco antes de comer, o entre cinco y seis de la tarde, cuando está vacío el estómago. La Academia de Medicina de Francia (3), señalando el peligro de emplear como aperitivos las bebidas alcohólicas, daba esta razón: «El usarlas antes de comer, hace su absorción más rápida y su toxicidad más activa». Los alimentos, principalmente las grasas sirven como un muro, como una pantalla protectora, que disminuye los ataques del alcohol sobre las cubiertas del estómago al experimentarlos sobre sí mismos y retardan también su absorción, la cual se verifica estando ya más diluido. Pero cuando se halla vacío el estómago, la absorción es mucho más rápida y el efecto más dañoso. Entonces, escribe Pesaric (4), el alcohol no tiene que trabajar más que sobre la mucosa estomacal y sus secreciones, obrando según las condiciones de éstas y según el grado de su propia disolución. Por eso, dice Morin (5), que «no es peor tomar tres copas de coñac después de la comida que una en ayunas. Lo que, por antifrasis, sin duda, se llama un aperitivo, produce dos efectos perniciosos: irritación intensa en el estómago y, como consecuencia de la absorción inmediata, acción enorme sobre el cerebro.» Ya se sabe que de una serie de experiencias realizadas en París acerca del alcohol en sus relaciones con los jugos gástricos y el ácido clorhídrico, resultó que la acidez normal en ayunas es de 1'3 de ácido clorhídrico por litro, y el alcohol tomado entonces la hace subir a 2'7 y aun a 4. Es de notar que luego la garganta hallase caliente, sobreexcitada, y no tarda en reclamar nuevas cantidades de bebidas espirituosas. Finalmente, al contacto íntimo del alcohol con la membrana interna del órgano estomacal, se provoca aflujo de sangre, excitación de las papilas nerviosas, con mayor abundancia de líquidos digestivos, los cuales, no teniendo alimentos sobre los que reaccionar, obran sobre la membrana misma, con perjuicio de ella.

Los bebedores de aperitivos acostumbrados disculparse con que los médicos aconsejan a sus enfermos inapetentes el tomar en alcohol ciertas sustancias amargas como la quina, la genciana y la quinina. Pero estos consejos van siendo cada día más raros. El alcohol para tal fin usado es el aguardiente de vino de mejor calidad, y la dosis de las sustancias farmacéuticas algunas gotas solamente: una copita de estos medicamentos es lo que se permite tomar cada vez. La prescripción se limita a algunas semanas.

Por último, no han de tomar los sanos todo lo que necesitan los enfermos. Antofin López Peláez. (De la Revista Católica de Cuestiones Sociales).

(1) Les réparations nécessaires. (2) Effects funestes de l'abus du vermouth. (3) Sesión de 2 de Marzo de 1903. (4) Perjuicio del alcoholismo. (5) L'alcoolisme.

Los sombreros de paja

más bonitos y más baratos los vende el Bazar LA TIJERA DE ORO HAY APARATOS PARA CONFORMARLOS

En sociedad

Se encuentra en esta ciudad al lado de sus padres pasando una temporada, en uso de licencia, el joven primer teniente de Infantería, D. Arturo Pacios.

—El domingo último tuvimos el gusto de saludar al joven abogado D. Fernando Vives, querido amigo nuestro, que pasó el día en esta población.

—El jueves último pasó el día en esta población el presidente de la Sala de lo civil del Tribunal Supremo, nuestro respetable amigo, don Eduardo Ruiz y García-Hita.

—Después de pasar unos días al lado de su familia nuestro buen amigo don Enrique Fluiter, regresó el viernes a Madrid.

—Procedente de Ceuta ha llegado a esta población la señora de Gautier (D. Juan), la que pasará una temporada al lado de su madre, señora viuda de Reyes, que se encuentra enferma.

—Ha pasado unos días en esta capital la señora de Sasira.

—Se halla completamente restablecida de la enfermedad que durante varios días le hizo guardar cama la señora doña Mercedes de Castro, esposa de nuestro querido amigo don Juan A. Castilla. De todas veras lo celebramos.

—Se encuentra restablecida de la enfermedad reinante la distinguida señora de Pérez Pardo. Mucho lo celebramos.

—Ayer festividad de San Juan, celebraron sus días las señoras viudas de Guitián y Méndez, señorita de Guitián y señoras de Bonilla, Alejandro, Escat, Damin, Diges, Alvarez y Martín Oñoro. Reciban nuestra felicitación más cariñosa.

—Nuestro querido amigo y compañero en la prensa, D. Vicente Ruiz, continúa en Madrid, sometido al tratamiento del Doctor Cisneros.

Ya sale a la calle y adelanta mucho la curación, lo que celebramos muy sinceramente.

—Han marchado a Molina El Marqués de Embid su distinguida señora y bella hija.

—Con sus tíos los señores de Goicuria está pasando unos días la bella señorita Joaquina Calderón.

—Ha llegado a esta capital nuestro querido amigo el nuevo Secretario de esta Audiencia D. José Aguado acompañado de su distinguida señora.

—Hallase enfermo de algún cuidado el arquitecto provincial y querido amigo nuestro D. Benito Ramón Cura.

Hacemos los más fervientes votos por que recobre la salud.

—El día 21 se cumplió el primer aniversario de la muerte de D. Inocente Andrés; al recordar la triste fecha reitaramos a sus hijos nuestro más sentido pésame.

—Acompañada de la señora de nuestro amigo Sr. Martín Rivero (D. Luis) ha marchado a Ollas (Toledo) la bella señorita María Rivero, después de haber aprobado en esta Normal el examen de ingreso y las asignaturas del primer año con notas de sobresaliente y notable. Nuestra enhorabuena a tan simpática alumna.

Los que se marchan

La semana pasada salieron de esta capital los respetables y virtuosos sacerdotes, queridos amigos nuestros, D. Mateo Maderal, D. Buenaventura Alarcón y don Jesús Morales.

Seguramente ha de echarse mucho de menos en Guadalajara a estos tres cultos y activos Ministros del Señor que durante su permanencia en esta ciudad han demostrado gran celo por la Iglesia, y las obras de acción social católicas, dando ejemplo con su conducta y trabajos. Nosotros lamentamos mucho la ausencia de los dignos sacerdotes, y les deseamos en sus nuevos cargos el mismo acierto y el mismo éxito que en su gestión en Guadalajara han tenido.

Al pueblo Seguntino

El precio del pan

Los semanarios locales *El Heraldo* y *La Defensa* se ocupan en sus últimos números de la solución que se han dado a la cuestión de la subida del pan, planteada por los industriales en harinas y trigos, y ambos periódicos censuran el proceder del Ayuntamiento clasificando el vecindario en pobres y ricos para hacer a los primeros concesiones que a los segundos se niegan.

La prensa local, y puede decirse que la totalidad del vecindario, muestran a nuestro Juicio con sobradísima razón, su disgusto por la irritante desigualdad a que se somete un pueblo para la adquisición de un mismo artículo y tratándose como se trata de un problema tan importante cual es el del pan, que ha sido resuelto con notorio desacierto, alcanzando la censura de la opinión a todos los individuos que constituyen este Ayuntamiento, los Concejales que suscriben este manifiesto se ven en la precisión de hacer saber al pueblo seguntino, que siempre fueron opuestos a la determinación que se ha tomado y así lo manifestaron en la reunión primera que se celebró en el Ayuntamiento, por cuya razón no pueden alcanzarles responsabilidad de ninguna clase.

Estas manifestaciones tenían los que suscriben intención de hacerlas en la sesión del domingo, que no se celebró por falta de número de Concejales y después no se ha citado, como previene la Ley Municipal en su artículo 104, párrafo 2.º

Seguiza 20 de Junio de 1918.—Joaquín Ibañez, Angel Costero.

Casino de Guadalajara

Se venden en dicho Centro materiales de construcción procedentes de ferribo con grande rebaja de precios.

EL NUEVO ARCIPRESTE

Firmados por S. M. el Rey (q. D. g.) los reales despachos y convocados por el Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, los sacerdotes que en virtud del último concurso han sido designados para ocupar las parroquias vacantes, practicar los santos ejercicios y recibir de manos del ilustre Purpurado el próximo día 27 la colación canónica; nos parece oportuno publicar algunos datos biográficos del párroco que muy en breve ha de ocupar la iglesia arceprestal de esta ciudad.

El párroco que (D. M.) se posesionará de San Nicolás el Real, D. Bartolomé F. Cabrera nació en 1870 en Pozoblanco (Córdoba). Empezó la carrera eclesiástica en el seminario de San Pelayo de la citada ciudad donde cursó, obteniendo buenas calificaciones, cuatro años de latín y humanidades, tres de filosofía y tres de sagrada teología. El cuarto año de sagrada teología le estudió en el seminario de Coria, provincia de Cáceres. En 1893 tomó parte en el concurso convocado por el señor Monescillo y obtuvo la parroquia de Garbayuela (Badajoz) donde permaneció, muy querido de los fieles, hasta 1902, en que en virtud del concurso anunciado por el Sr. Sancha, fué destinado a la parroquia de Talarubias, en la misma provincia. También tomó parte y obtuvo envidiable puntuación en el concurso que por orden del mismo Sr. Sancha se celebró en 1907. En éste fué destinado para Eliche de la Sierra, parroquia de la que no se posesionó, y renunció a este beneficio, quedando por tanto desempeñando el mismo cargo de que disfrutaba.

Sus brillantes ejercicios fueron calificados con buena puntuación en el concurso que en 1911 ordenó se celebrara en Toledo el Sr. Aguirre, pero no fué destinado para cargo alguno. Y en el concurso celebrado en 1917, convocado por el Sr. Cardenal que actualmente gobierna este arzobispado, ha

sido elegido para ocupar en propiedad la parroquia de San Nicolás el Real de esta ciudad.

Según informes adquiridos y de personas que desde hace muchos años le tratan, es inteligente, activo, desprendido y laborioso. Enamorado de su carrera y amante del bien de las almas, no perdona medio ni sacrificio alguno para prodigar consuelos y dispensar beneficios. Estas hermosas cualidades, unidas a la bondad de su carácter y dulzura de su trato, ha hecho, que los fieles de los pueblos donde ha ejercido el siempre difícil cargo parroquial este virtuoso sacerdote que en buena suerte viene a ocupar en propiedad la parroquia de San Nicolás, hayan sentido verdaderamente su marcha y crean haber perdido, con la ausencia de su buen pastor, un amoroso padre, un cariñoso hermano y un amigo franco y sincero.

D. Bartolomé Fernández Cabrera, llegará a esta capital el próximo día 28 y se posesionará de su nuevo cargo el 1.º de Julio.

Tahona mecánica de Diges

Jaudenes, 45.—Teléfono, 80. En esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con amasadora mecánica. Venta de pan francés, calderal, y del país. También se fabrica en esta casa el ten que se vende como higiénico.

DE TELEGRAFOS

Han sido destinadas a esta central, las Sras. Pilar París y Camacho, María del Valle y Angela Cos Gayón y Marqués.

Telegramas de tenidos

- Lo están en esta central por insuficiencia de dirección los siguientes: De Madrid, para Lucio Torres, correo Cañizares. De Cañete, para Soledad Castillo. De Toledo, para Juan García Martínez. De Madrid, para Francisco Plaza. De Pueblo Nuevo, para Francisco Aranda. De Coruña, para Antonio Sanmamed. De Sevilla, para Salvador Bolinches. De Valencia, para Antonio Montero. De Madrid, para Pedro Vidal. De Sevilla, Antonio Enrile. De Madrid, Severiano Allué, Correo Madrigal. De Burgo de Osma, Abdón Sainz. De Barcelona, Hilario Calvo.

ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA

EL MEJOR DICCIONARIO DEL MUNDO. Van publicados los tomos I a XX y XXIX a XXXV, con 32.050 grabados en el texto; 2 252 láminas negras, 358 láminas en color, con otros 2.976 grabados y 1.426 mapas y planos.

HIJOS DE J. ESPASA

Los pedidos que se hagan a la administración de LA PALANGA serán servidos con gran ventaja en las condiciones de suscripción.

Dos buenos libros

El consultor de la dama enfermera

Doña Elena Sánchez de Arrojo, es una dama cuya cultura, y actividad asombran. A los que aun discuten sobre las condiciones de la mujer para trabajos intelectuales, podría señalarse el caso de esta distinguida señora, espejo de virtudes, modelo de talento femenino que reparte las horas del día entre el cumplimiento de los deberes de todo buen cristiano, la iniciación de hermosas obras de caridad, la ejecución de otras de acción social católica, y el cuidado exquisito de su anciana madre, a quien prodiga en todo momento esos mismos tan necesarios a los viejecitos como a los niños.

Y así, D.ª Elena Sánchez de Arrojo, es eficaz cooperadora del Rosario Perpetuo, de la Catequesis de las doctri-

nas, de la sección de damas de la Cruz Roja, del Patronato obrero femenino, del Patronato para enseñanza de los obreros que funciona en la Residencia de PP. Paules, del culto a la Virgen Milagrosa, y de tantas obras como estas, en todas las que sus iniciativas son siempre acertadas.

Y por si todo esto fuera poco, la ilustre dama de quien nos ocupamos, escribe preciosos trabajos para periódicos, lindísimas comedias y novelas, y atiende como nadie a los desvalidos que llegan a la Clínica de urgencia de la Cruz Roja, institución que como es sabido débese principalmente al entusiasmo que en ello pusiera D.ª Concepción Aparicio de Prado, presidenta de la sección de damas de la Cruz Roja y la vicepresidente D.ª Elena Sánchez de Arrojo.

Ambas señoras obtuvieron el título de damas enfermeras después de brillantes ejercicios, y de asistir al curso que explicaron con la competencia y brillantez que les distingue los reputados doctores de esta localidad D. Joaquín García Plaza y D. Eduardo del Río.

Pero D.ª Elena Sánchez de Arrojo, no contenta con su título, ha querido dar una nueva muestra de su oportunidad y laboriosidad. Y ha publicado un libro titulado «El consultor de la dama enfermera» que ha dedicado a nuestra hermosa soberana, S. M. la Reina Victoria y en el que ha puesto su brillante pluma, prologándolo el eminente doctor Sr. Calatraveño.

El objeto de este libro como explica su autora, es facilitar a las damas enfermeras, la asimilación de las explicaciones del maestro, sin tener necesidad de recurrir a libros de texto o de consulta, cuya extensión y tecnicismo del lenguaje no son ciertamente apropiados para la especialidad que la dama enfermera necesita dominar.

Y de como ha logrado el fin que se proponía, lo demuestran las siguientes líneas del Dr. Calatraveño:

«En este sentido nos ha parecido irreprochable el presente librito, que viene a llenar un verdadero vacío y a prestar un señalado servicio a la Asociación, sin alardes de ciencia barata y alcance de todas las inteligencias; seleccionando lo útil y dejando tan solo lo práctico e indispensable, está tan de acuerdo con mis sencillas explicaciones, que puede decirse que sus páginas son fiel reflejo de las mismas. Su autora tuvo la bondad, que mucho la estimo, de demandar mi opinión y consultarme, en las dudas que en alguna lección la ocurrieron, por no tener en Guadalajara suficientes libros de que disponer, ni facilidad de procurarse todos los datos necesarios a este fin; y aquí no puedo menos de dedicarle muy calurosos y efusivos plácemes por su valentía al decidirse a escribir un libro de índole tan esencialmente técnica que acaso pudiera parecer solo propia de un profesional. Estas dificultades que en otra cualquiera persona extraña a la medicina hubieran sido insuperables; las ha vencido, con relativa facilidad, la clarísima inteligencia y la firme voluntad de la Sra. Sánchez de Arrojo; que no es esta la vez primera que lanza a la publicidad los frutos de su privilegiado cerebro.»

«En su juventud escribió en varios periódicos y revistas de Filipinas. Casada y madre muy joven, casi niña, y viuda pocos años después, hay en su vida un larguísimo paréntesis en sus tareas literarias, lapso de tiempo dedicado exclusivamente a la educación de sus tres hijos varones, de la que fué celosísima y de la cual obtuvo óptimos frutos, pues logró formar tres completísimos caballeros, brillantes oficiales del Ejército, y adornados además no solo de aquellos talentos sociales y facultativos propios para hacerles sobresalir en su esfera social, su carrera, sino de los de índole moral, que solo una madre semejante puede inculcar en el corazón de sus hijos, y que muy especialmente brillaron en nuestro compañero el benemérito y entusiasta socio de la Cruz Roja, a cuya institución prestó grandes servicios, el malogrado don Emilio Martínez, Capitán de Infantería de Marina y Gentil hombre de S. M. el Rey. Muerto el mayor de sus hijos, tan identificado con su madre que puede afirmarse vivían el uno para el otro, la vida de la autora de este libro corrió serio peligro y en su convalecencia se acogió como a suprema medicina moral, al cultivo de sus aficiones artísticas y literarias, y entonces nacieron de su bien cortada pluma una preciosa novela de costumbres tagalas, con el título de «El Padre Mabuti», un interesante libro de cuentos; una conferencia humi-

GRAN FABRICA DE JABONES

APOLINAR COBETA DOLADO

(Sucesor de la viuda de F. Benito)

ALMACEN DE ACEITES - FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS -

EXPORTACION A PROVINCIAS

Consultad precios a esta casa que es la que más afina

TORRES, 4 - TELEFONO, 103 - GUADALAJARA

Vea V. las novedades para la temporada que ha recibido el popular BAZAR

LA TIJERA DE ORO

en SASTRERIA, SOMBRERERIA, CALZADOS, ROPAS HECHAS, CAMISERIA, CORBATAS, RELOJES. - GORRAS: Surtido enorme, modelos archimodernos a UNA peseta. MIL artículos a precios baratísimos.

Miguel Fluitters, 67 y 69 - Teléfono, 132 - Guadalajara

LAMPARAS ELECTRICAS

DE TODAS LAS MEJORES MARCAS

Precios baratísimos: Surtido enorme

De venta en el establecimiento de

MANUEL TABERNÉ

ristica, que fué muy aplaudida en el Teatro Infanta Isabel, un drama titulado "El éxito... la gloria... una comedia "Alma mater", admirablemente pensada y dialogada y multitud de artículos muy notables.

No pareciéndole bastante a la cultísima dama de quien venimos ocupándonos, estas tareas literarias, se dedicó por entero al ejercicio de la Caridad, extremándolo, como Dama de la Junta del Hospital de la Princesa, de cuyo competentísimo personal médico y administrativo es justamente admirada y estimada, como lo es en Guadalajara donde reside desde hace dos años, en cuyo breve espacio de tiempo ha conseguido ser el hada bienhechora, siempre dispuesta a prestar sus valiosos servicios en todas las asociaciones de piedad o caridad y en cuantas obras de beneficencia hay allí establecidas, coadyuvando de eficaz manera a las muchas y valiosas de acción social-católica, fundadas allí por su hijo el ilustradísimo Capitán de Infantería D. Victor Martínez, celoso propagandista, fundador de cuantas obras sociales existen en Guadalajara y que bien pudiera ostentar el título de hijo predilecto de la Ciudad, por los grandes beneficios que a la misma viene dispensando.

Tal es la silueta moral y personal de la autora de este libro, el cual deseo, lector amable, que repases con la atención que merece.

La enseñanza de damas enfermeras de la Cruz Roja Española, debida a iniciativas de nuestra bellísima y caritativa Soberana S. M. la Reina Victoria Eugenia, está llamada a adquirir gran desarrollo en nuestro país; yo guardo grato recuerdo de las conferencias que di durante dos cursos; las numerosas y aristocráticas damas que a ellas concurren, mostraron siempre vivo anhelo por conocer las materias objeto de sus estudios; esta semilla, lanzada en la Corte, por orden de S. M. la Reina, fructificó en numerosas localidades, donde ilustres profesores establecieron estos interesantes cursos, haciendo concebir la esperanza de que en breve espacio de años, contaremos con un numeroso personal femenino, culto, instruido en lo necesario, para prestar su poderosa ayuda al personal médico de la Instrucción, si las circunstancias lo demandan, en tiempo de guerra, y si Dios nos concede el inapreciable don de la paz, durante la misma, dejando sentir su valiosa influencia para extender los inagotables dones de la higiene, en todas las manifestaciones de la vida pública y privada.

Para lograr estos nobles fines es preciso tan solo la unión, pero unión firme y sincera, entre los dos grupos femenino y masculino que integran la Asociación; desunidos éstos, marchando cada uno por diverso camino, sobrevendrá, a mi juicio, una catástrofe, que habrá de pesar sobre la conciencia de los que la hayan provocado.

Cada grupo tiene su misión importante e irremplazable que cumplir; las niñas con su pureza, valiéndose del encanto sugestivo que en todo momento ejercen sobre el hombre, recordando fondos, or-

ganizando festivales, prestando sus auxilios insustituibles en hospitales, ambulancias, sanatorios, consultorios, etc.; los hombres, sean médicos, socios o simples camilleros, atendiendo en tiempo de paz a los centros donde se prestan servicios de índole facultativa, a los desgraciados, y en épocas de trastornos revolucionarios, acudiendo, aun a trueque de jugaras la vida—como lo hacen con suma frecuencia—allí donde el peligro lo demande, y en todo tiempo velando por la higiene pública, ocupándose de resolver problemas tan psíquicos como son la manera de evitar los estragos de la tuberculosis, profilaxis del paludismo, alcoholismo, viruela, avariosis, etc., al igual que hace el personal de las Cruces Rojas de Alemania, Inglaterra, Francia, Japón y Estados Unidos; de esta única manera la fuerza de la Cruz Roja Española aumentará, ya que protegida por nuestra egregia Soberana, admirada y querida por el pueblo, gozando de prestigio como ninguna Sociedad lo ha disfrutado jamás, contando por miles sus asociados, no puede ser patrimonio de un solo hombre, ni estar bajo la férula de una sola inteligencia, por preciosa que sea; y no digamos nada si cayera en manos de audaces impulsos, desprovistos de toda cultura y exhaustos del fino social y trato de gentes que requieren estos elevados puestos. Por fortuna la Cruz Roja Española se halla regida hoy por una Asamblea cuyos miembros todos, presididos por el dignísimo Comandante R. go el respetable y esbaldoso general Mille, y secundado por el ilustrado Secretario Sr. Criado y Domínguez llena por completo su delicada misión y ha de llevar al Instituto por camino de prosperidad y gloria.

Y cada más, bendito lector, sino felicitar con toda la sincera efusión de mi alma a la Srta. Sánchez de Arce, autora de este libro, que cumpliendo el precepto de Horacio, ha sabido unir lo útil con lo agradable, añadiendo con la publicación de este bien escrito Manual un nuevo e importante servicio a los muchos que lleva prestados a la Cruz Roja de nuestra patria, que conservará siempre su nombre—enaltecido ya por su hermano el héroe de Fuerte Victoria, el laureado Comandante Sánchez de Arce, figura inolvidable de la milicia española en la insurrección filipina,—entre los de sus hijos predilectos, ya que a ello se ha hecho acreedora por su inteligencia, su afición a nuestra patriótica Asociación y sus incansables desvelos en pro de la misma.

Nuestra entusiasta felicitación a la autora de tan interesante libro, nuestra respetable y querida amiga doña Elena Sánchez de Arce.

Pintopolin

Un verdadero éxito de librería ha constituido la aparición en Madrid, del curioso libro "Pintopolin" (Charles infantiles) segunda época del que se aludió tan perfectamente el año pasado.

Su autor el ilustrado Arquitecto y brillante periodista D. Crispulo Moro

Cabeza, ha merecido los más grandes elogios de la crítica, por esta amena publicación que se vende ya en América con igual éxito que en España.

El ilustre periodista y ex-ministro de Instrucción pública D. José Francos Rodríguez ha prologado esta nueva edición, diciendo que Pintopolin merece ser acogido con toda satisfacción porque «se trata de un buen muchacho; estudia cuando es preciso y se divierte cuando es posible; piensa en los libros y en la salud; se somete a la inexcusable disciplina de la existencia que nos hace fuertes, cultos y honrados». «Salta, juega, corre y lee, reflexiona y contempla a la naturaleza; oye a la Sabiduría y sigue a la Bondad».

Nosotros que celebramos como propio el triunfo de nuestro querido amigo no podemos extendernos en elogios que parecerían altercados, ya que sabido es, que D. Crispulo Moro es colaborador asiduo de LA PALANCA; pero sí debemos decir con toda sinceridad y en justicia, que libro más completo, mas adecuado para la infancia, más fácil para conseguir que los niños aprendan muchas cosas deleitándose en sus episodios, que ha ilustrado «Agustin» con gran propiedad, no se encuentra.

El niño que lee la primera página de «Pintopolin» no lo deja hasta concluir su último capítulo.

La casa Calleja ha editado admirablemente este libro que se vende en Guadalajara en la librería de los sucesores de D. Antero Concha y su precio una peseta setenta y cinco céntimos hace que todos puedan adquirirlo.

Recomendamos a nuestros lectores no priven a sus hijos de este obsequio muy apropiado para estimular su aplicación en los estudios y premiar sus conductas.

Los niños que conozcan a «Pintopolin» se harán enseguida sus amigos y aprenderán en pocas páginas, muchas cosas.

Se necesita un chico

de 14 a 16 años para la farmacia y Droguería de la viuda de Bartolomé. Miguel Fluitters 7.—Guadalajara.

Visita Pastoral

Esta tuvo lugar en la villa de Alarilla el 25 de mayo a las 8 de la tarde, anunciándola un volteo general de campanas y la explosión de cohetes. A dicha hora hizo su entrada triunfal en esta localidad el Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar de la Archidiócesis de Toledo, siendo recibido por las Autoridades Eclesiásticas y Civiles y todo el pueblo. Adornados los balcones con elegancia y las calles con vistosos arcos, haciendo especial mención los de la entrada a la Iglesia, puerta del señor Cura y de D. Gregorio Pérez. En la plaza de dicha villa hizo alto su Ilustrísima e inmenso acompañamiento, donde los profesores de Instrucción primaria con los niños y niñas de sus Escuelas esperaban al Ilustre huésped, quien con religioso silencio se dignó escuchar un himno que los ángeles de la tierra entonaron alusivo al acto, de quienes quedó prendado su señoría; una vez terminado, se dirigieron al templo, en cuya puerta esperaba nuestro humilde Párroco D. Mariano Navalpótro; y observadas las ceremonias de rúbrica y bajo Palio llevado por el señor Alcalde y demás concejales entró nuestro dignísimo Prelado a la Iglesia, haciendo oración al Altísimo, y después de contemplar el magnífico alumbrado del altar mayor, su Ilustrísima subió a la Cátedra del Espíritu Santo y dirigió la Divina palabra a los fieles, exhortando al pueblo con elocuencia admirable a servir a Dios, haciendo ver que a medida que baja el termómetro religioso sube el de la impiedad reinando el desorden y con esto los pueblos se arruinan. Terminada la oración sagrada dió la bendición a los fieles, saliendo del templo con el mismo ceremonial y entre vivas y aplausos salidos del verdadero entusiasmo se dirigió a la casa de nuestro virtuoso Párroco acompañado del Sr. Arcipreste y demás que concurren al acto, y también Autoridades civiles, donde se le sirvió un lunch, haciendo los honores con exquisita amabilidad las hermanas de nuestro Párroco, saliendo los concurrentes altamente agradecidos.

Al día siguiente y a las ocho de la mañana el Ilmo. Sr. Obispo celebró el Santo Sacrificio de la Misa; distribuyendo en la misma el Pan de los ángeles a inmenso gentío que contritos se acercaron a recibirle; durante la misa cantaron los niños, niñas y jóvenes himnos religiosos que conmovieron al auditorio y agradaron mucho al señor Obispo.

A las once procedió administrar el Sacramento de la Confirmación a multitud de niños que le recibieron, siendo padrinos la simpática señorita D.ª Lui-

sa Navalpótro Cerrada y D. Pedro Main Simón, ilustrado Médico de la localidad, repartiendo vistosas estampas como recuerdo de la Santa visita.

Una vez terminada la Confirmación y hecha la visita a la Iglesia, su Ilustrísima salió del templo en unión de las Autoridades y pueblo que le aclamaban sin cesar, dirigiéndose de nuevo a la casa Rectoral en donde las virtuosas hermanas de nuestro dignísimo Párroco le obsequiaron con un refresco y cigarros; durante éste, los padrinos arrojaron por los balcones monedas que el público se agrupaba a recogerlas habiendo algunos incidentes que causaron la delicia de los espectadores.

A las doce y media su Sria. Ilustrísima se despidió de las Autoridades y pueblo para marchar al inmediato de Coperaal, no sabiendo que admirar más en su sagrada persona, si la bondad de su corazón o la virtud y ciencia que adornan su alma, y en medio de aclamaciones marchó, y como grato recuerdo nos dejó su Santa bendición.

Alarilla 2 de Junio de 1918.

El suscriptor, Francisco Iruela.

Juan Fernández

Comestibles finos

GUADALAJARA Calle Mayor, 32 TELEFONO 126

Espectáculos

Teatro Principal

Anteayer se celebraron en el coliseo de la calle Mayor dos funciones organizadas por el representante del artista *Donnini*, que está haciendo su *tournee* por los principales escenarios españoles.

El transformismo y la ventriloquia, son quizá lo mejor que ejecuta *Donnini* de todo su repertorio, puesto que la mayoría de las cosas las realizó anteriormente artistas como *Folier*, *Moreno*, *Arcos* e innumerables más que podíamos citar.

Esto no es restar méritos a *Donnini*, que mérito es y grande y habilidad se necesita, para organizar un programa atractivo, completo y entretenido en su género, donde el espectador con un solo artista trabajando, consigue entretenerse hora y media o dos horas.

Las dos secciones fueron llenas y esto prueba lo bien que estos artistas hacen la *reclama* contanto que se presentan con todo lujo y que no carecen del más mínimo detalle durante su trabajo.

Donnini alcanzará en todas partes que actúe triunfos resonantes, puesto que todo lo realiza con verdadero arte y beneplácito del auditorio.

Teatro Cómico

Las secciones del domingo último no tuvieron para taquilla los resultados pecuniarios de otras noches.

Y no es que el programa de cine y variedades de este día no fuese de igual fuerza artística que los anteriores.

Los Vieschis, tienen bien conquistada su fama como duelistas cómicos y cuantas veces han actuado en este capital, los aplausos ruidosos y espontáneos fueron tributados en loor de estos artistas.

Todavía se recuerda de ellos, la graciosa película que en otro tiempo les servía para hacer el número de presentación.

Artistas de corazón no se satisfacen con su labor, y aspiran a mejorarla siempre, para satisfacción del público y prestigio de la graciosa pareja, *Los Vieschis*.

Linda Sofía es el nombre artístico que usa la gentil danzarina que debutó esta día en el Cómico.

El éxito grande que obtuvo, rotundo y merecido fué una ratificación plena de los tiempos que alcanzará esta muchacha, que despertará murmullos de admiración por su ideal belleza, elegancia suma y facultades excepcionales para el género que con tanto cariño como acierto cultiva.

El repertorio de bailes que posee moderno todo, y la delicada interpretación que a ellos imprime, hacen de *Linda Sofía*, que muy pronto sea una consumada artista coreográfica. El estudio y la perseverancia constante serán su norma, y nunca ni en mejor ocasión que ahora, podrá recordarse el adagio castellano: «De tal palo, tal astilla».

Se proyectó la interesante película en tres partes *Alexia la niña del misterio*, que obtuvo la aprobación del respetable, por la interpretación esmeradísima que la pequeña actriz hace de su principal papel.

P. Drito Bambalina.

Capitulas

Novenario de la Soledad.—El jueves próximo, a las ocho de la tarde, será trasladada la Imagen de la Virgen desde su ermita a la parroquia de San Nicolás.

Al día siguiente, a igual hora, dará comienzo el solemne novenario y el día 7 de Julio, a las diez y media de la mañana, se celebrará la función principal, con misa a gran orquesta y sermón a cargo del ilustre canónigo de la catedral de Toledo Dr. D. José María Basés.

Por la tarde, a las siete, será llevada procesionalmente a su ermita la Imagen de Nuestra Señora.

Rosario Perpetuo.—Por coincidir con los cultos de la Soledad y del Carmen, el próximo mes de julio se suprimirán los ejercicios del Rosario Perpetuo que se celebran en San Ginés.

Pero en cambio, el día 4 de agosto, fiesta de Santo Domingo de Guzmán, le dedicará dicha Asociación un solemne función, en la que predicará un notable orador sagrado.

Catequesis.—Todos los domingos y días festivos tendrá lugar en la Iglesia parroquial de Santa María, la Catequesis doctrinal a las 10 de la mañana y a las diez y media la Santa Misa, terminando con los Cánticos y preces.

Academia de Ingenieros.—Parece ha sido aprobado en el Ministerio de la Guerra el anteproyecto para las obras que son necesarias ejecutar en la Academia de Ingenieros para la instalación del internado.

Vacantes.—Se hallan vacantes las secretarías del Ayuntamiento y Juzgado municipal de Solanillos del Extremo, con el sueldo anual de 520 pesetas la primera, y con los derechos de arancel la segunda.

Con la dotación anual de 850 pesetas ha sido anunciada la vacante de secretario del Ayuntamiento de Canredondo, que viene desempeñando interinamente D. Basilio Anglada.

En 1.º de julio próximo quedará vacante la titular de médico de Aranzueque, dotada con 2.000 pesetas con las iguales, pudiendo contratar el nuevo médico con los pueblos de Yabas y Valdarachas.

Está vacante la titular de farmacéutico de Romanones, que con las 250 pesetas anuales de Beneficencia percibirá el agraciado unas 3.000 pesetas, contratando con el vecindario.

Padrón de cédulas.—Por término de quince días está expuesto ese documento en la secretaría de este Municipio, con objeto de que puedan examinarlos todas cuantas personas lo deseen y presentar las reclamaciones que crean oportunas.

Presidencia.—Por ausencia del presidente de la Diputación, se ha encargado de la ordenación de pagos nuestro querido amigo, D. Angeo Aguado.

Excursion.—El jueves último realizaron un viaje de prácticas los alumnos de tercer año de la Academia de Ingenieros el Salto de Bolarque.

Fueron acompañados por los profesores de dicho año, los que dieron detallada explicación de todo cuanto aquel importante centro industrial encierra.

La buena prensa.—Su Santidad el Papa Benedicto XV se ha dignado conceder indulgencia plenaria y remisión de todos los pecados aplicables en sufragio de los fieles difuntos del Purgatorio «a todos y a cada uno de los fieles de España, de uno y otro sexo, que cada año, el día 29 de junio fiesta de los Santos Apóstoles San Pedro y San Pablo, verdaderamente arrepentidos y confesados y habiendo recibido la sagrada comunión, se adhieran con la oración y la limosna a los piadosos actos que en dicho día se celebren con la aprobación de la autoridad eclesiástica.»

En conformidad con lo dispuesto en este Breve pontificio dirigido al Emmo. Sr. Arzobispo de Sevilla, los legionarios de Guadalajara, recibirán la sagrada comunión en la misa que a las ocho y media se celebrará el día 29 en la parroquia de San Nicolás el Real; y con el fin de allegar recursos para la propagación del buen libro y buen periódico, pondrán mesas de peticorio en todas las Iglesias, capillas y oratorios de esta ciudad el día citado.

Ascenso.—El administrador de este Correccional D. Agustín Barco, ha obtenido el ascenso, continuando en Guadalajara con el cargo de Jefe.

Nuestra enhorabuena. Ausencia.—Los señores de Aldanue-

va están pasando una temporada en su casa de Cabanillas.

Audiencia provincial.—Juicios orales celebrados para la presente semana:

Día 26 de Junio.—Juzgado de Pastrana, contra Ernesto García Cervino, por estafa; abogado Sr. Palacios, procurador Sr. Sanz.

La ciencia Veterinaria

Se reconoce, que usando el inyectable 606 para el cordero, es el medicamento más sorprendente para curar las enfermedades del ganado de cerda.—FRASCO 5 PESETAS.

Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO Miguel Fluiters, 2 y Plaza Mayor, 25.—Teléfono, 64.

Defunción.—En Heras ha dejado de existir D. Matilde Mateo, sobrina de nuestros queridos amigos D. Julián, don Saturno y D. Baldomero Ramírez.

Reciba la familia de la finada nuestro pésame sentido.

Repuesto.—Repuesto de la grave enfermedad que ha sufrido, ha reanudado sus tareas el activo representante de la empresa del Cómic D. Marcelino Gómara. Mucho lo celebramos.

Traslado.—El jefe de esta prisión correccional Sr. Serna, ha sido trasladado a Lugo.

Pésame.—A nuestro querido amigo de Cogolludo D. Agustín de Frías enviamos el más sentido pésame por la muerte de su señora D.ª Juana Martínez ocurrida pasados días en dicho pueblo.

Del Ayuntamiento

La sesión del viernes

Son cerca de las doce y media cuando el Sr. Pedromingo la declara abierta ante los concejales Sres. Bartolomé, Cuadrado, Zoffo, Barrera y Medrano.

Leída el acta de la sesión anterior, queda aprobada.

Se acuerda la baja de D. Francisco Sánchez en el padrón vecinal por trasladar su residencia a Madrid.

Pasa a informe de la Comisión correspondiente una solicitud de D. Francisco Julianis, corredor de Comercio, pidiendo se le nombre adjunto al también corredor D. Rafael García para la intervención única y exclusiva en los asuntos que el Municipio tenga que ventilar en esta Sucursal del Banco de España.

Accediendo a razones expuestas en nueva solicitud de D. Antonio Boixareu, se le concede licencia para construir la casa número 3 de la calle del Horno de San G.ª, en la forma proyectada.

La Corporación queda enterada y acuerda se traslade al Sr. Gobernador civil, para la debida publicidad en el «Boletín oficial», de una comunicación de la empresa de coches Sucesores de Contera y Sierra participando haber

decidido aumentar hasta cincuenta céntimos de peseta por cada asiento, la tarifa de subida y otros cincuenta de bajada a la estación del ferro-carril.

De conformidad con lo propuesto en una moción de la Comisión de Paseos, se acuerda la construcción de una pequeña casa en el vivero de San Roque para que la ocupe un guarda-jardinerero y que el invernadero de dicho sitio se ejecute con materiales existentes en depósitos municipales.

Pasa a informe de la Comisión de Hacienda una solicitud de D. Manuel Moreno, administrador del Abintestato judicial de la Excm. Sra. Condesa de la Vega del Pozo, pidiendo se exima del impuesto de inquilinato al palacio y cocheras de S. E., y otra solicitud de varios industriales pidiendo la imposición de gravamen municipal a todo material y obra que entre en el término, confeccionado fuera del mismo.

Se aprueba la cuenta presentada por Depositaria por la recaudación de cé-

dulas personales correspondientes al ejercicio de 1917, acordándose que la relación de deudores pase al agente ejecutivo para su exacción por la vía de apremio, con arreglo a instrucción. Para dar cumplimiento a lo dispuesto por la Comisaría regia de Abastecimientos, acerca de la formación de la estadística de producción en la cosecha próxima, se acuerda que para la sesión próxima se presente un proyecto de designación de comisiones de señores concejales que auxiliados por funcionarios municipales lleven a efecto los trabajos necesarios en todo el término municipal.

Se acuerda no condonar el arbitrio devengado por la función celebrada en el Teatro a beneficio del Apostolado de Señoras para mejoramiento de la clase obrera y que se done al mismo una cantidad igual a aquel arbitrio.

Con lo cual, se levantó la sesión.

Imprenta. de H. de Pablo, San Gil 6

SECCION DE ANUNCIOS

LA EQUITATIVA

M. Castells

Miguel Fluiters 9 y 11 (antes Mayor baja) • Teléfono 75 ÚNICA CAMISERIA EN GUADALAJARA

Esta casa presenta un inmenso surtido en camisas, corbatas, bisutería, ropa blanca y canastillas para recién nacido. Juegos cristianar, bordados, vestidos, gorras y capotas, blusas señoras, guantes, ligas y tirantes.

SE ARREGLAN CAMISAS

Corte especial por ser la única que tiene cortador

NOTA.—Devolviendo tickets por valor de 25 pesetas en adelante, se hace el 5 por 100 de descuento en efectivo.

Estos tickets se dan haciendo de una peseta de gasto en adelante.

FERRETERIA DE LA

Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico.

Paraparas de Filamento metálico marca «Osran Metal» y «E. A.», bombas, tuberías de hierro, y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

ESPINO ARTIFICIAL.—Cementos de la acreditada marca EL LEON

No equivocarse (frente al Ayuntamiento) — Teléfono, núm. 127.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

54 años de existencia

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores — Seguros contra accidentes

Sub directores en Guadalajara, D. Julián Ramírez e hijo Plaza de Don Pedro, 1

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

E. LAINEZ.—Colchonero

Repartidor de este periódico

Se ofrece al público para repartir toda clase de programas, esquelas mortuorias, recordatorios e invitaciones.

Precios económicos. Calle del Museo, 15. (frente a la luz eléctrica).

CLINICA «EL REFUGIO»

Corredera baja, 37 — Madrid

CONSULTAS DE ESPECIALIDADES

- Garganta, nariz y oídos. Partos y enfermedades de la matriz. Estómago, hígado e intestinos. Ojos. Enfermedades de los niños. Iden de la boca y dientes. Vias urinarias, piel venéreo y sífilis. Medicina general. Cirugía general. Tratamientos modernos. Electroterapia.

SALA DE OPERACIONES Y ESTANCIAS

PARA OPERADOS

SAN BERNARDINO Paraguas

SAN BERNARDINO Pielos.

SAN BERNARDINO Abrigos para niños.

SAN BERNARDINO Adornos.

SAN BERNARDINO Guantes.

SAN BERNARDINO Lana para confecciones.

SAN BERNARDINO Perfumería.

SAN BERNARDINO Sulzos y zapatillas de abrigo

SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Calle Mayor 10 GUADALAJARA

Teléfono núm. 2

LA VILLA DE MADRID

TRAJIDOS Y NOVEDADES

Calle de Miguel Fluiters

(Antes Mayor baja)



GUADALAJARA

TRAJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANELES, CHABEROS BLANCOS

CONFECCIONES EQUIPOS PARA NOVIOS

Miguel Fluiters, 8.—GUADALAJARA

CEMENTO SUPERIOR

Marca CORDOVA

— Pedidos a D. J. ABAITUA —

Jáudenes, 37, 2.º

Ventas al por menor en las ferreterías de esta capital.

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la

Ferretería de la Vinda de Esteban Rufiños

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO

DE

Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina)

Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno.

Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.

CORTE ELEGANTE

ESMERADA CONFECCION

Calle Mayor, 26 y 28, Guadalajara

Teléfono núm. 51

FÁBRICA DE JABONES

ESTEBAN Y JUNQUITO

DESAPACHOS

MUSEO, 22 y JÁUDENES, 4

GUADALAJARA

Aguardientes con Guía

Compráseles a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Venta al por mayor de vinos manchegos

TELEFONO, 131

Calle Madrid, 27.—Guadalajara

PALACE HOTEL ESPAÑOL

de Rufiño Merino

Calle de Miguel Fluiters, 24, 4.º.

(Antes Mayor baja)

Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase

ámpias y elegantes habitaciones muebles con gusto, gran salón de lectura

visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas.

Almuerzo de 3 pesetas en adelante.

SE VENDE

en esta capital, una finca rústica propia para granja agrícola, con más de treinta fanegas de tierra, huerta con agua de pliego, prados y cimedias; casa de labor con cuadras, pajar y otras dependencias.

Se dará con titulacion corriente y facilidades para su pago.

Dirigirse al procurador D. Fernando B. Anquez, Guadalajara.

Almoneda

Por ausentarse de esta capital, se hace de varios muebles, sillero de sala, repostero, mesa de despacho, armario para libros, etc. etc. Miguel Fluiters 4 y 6 pral, de cuatro a siete de la tarde.

GOMEZ, PEREZ Y CUBILLO

Plaza Mayor, 21 al 24

TELEFONO 143

Porque siempre tienen las últimas novedades en

LANAS Y SEDAS

LA MODELO

Tahona mecánica

Panecillos largos — Legítimo pan de Viena — Pan-candeal y del país

Miguel Medrano, 8

(junto a las cañapías) Antonio del Rincón 8

de la Antigua

OTROS DESPACHOS

Calle Mayor núm. 13, lechería, y 50, tienda de ultramarinos.

SE SIRVE A DOMICILIO

DENTISTAS

E. Torrente de Alcaide; —

Ramón Alcaide y Torrente

ODONTÓLOGO

Establecidos en Madrid, Alcalá 50, pral.

Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, calle de Miguel Fluiters (antes Mayor baja) 25 y 31, los martes, miércoles, viernes y sábados.

SALINAS

Se venden las de Valsalobre provincia de Guasca.

Su producción anual puede ser de cinco mil quintales.

Para tratar dirigirse a sus dueños.

En Guadalajara a D. José Sanz López

Jáudenes 20, pral. En Madrid a D. Angel

Navarro Sanz. Cádiz 9, 3.º Idgda.

SOMBREROS DE SEÑORA Y NIÑAS

PRECIOSOS MODELOS, FLORES, CINTAS Y GASES

Antiguos viajantes: Remigio Miralles y C.ª, S. en C.

EXPORTACION A PROVINCIAS

MONTERA, 20, MADRID.—TELEFONO, 5.526